

深入挖掘黄河文化内涵 讲好内蒙古“黄河故事”

2019年10月,习近平总书记在《黄河流域生态保护和高质量发展座谈会》中指出:要深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值,讲好黄河故事,延续历史文脉,坚定文化自信,为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚精神力量。2021年10月8日,中共中央、国务院印发了《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》,从法律层面对黄河流域生态保护提出了要求。内蒙古黄河流域自然遗产和文化遗产繁多,具有重要的历史价值与现实意义。近年来,内蒙古在保护传承弘扬黄河文化方面紧跟国家发展大局,响应时代号召,赋予了地方特色文化资源崭新的生命力。为进一步讲好黄河故事,内蒙古运用互联网思维,将原生文化接轨现代化表达,尽力答好黄河流域生态保护和高质量发展这道必答题。



调研组在黄河取样。



在巴彦淖尔乌梁素海调研。

借助新媒体手段 实现传统文化现代化表达

传统文化现代化表达是讲好黄河故事的必要选择。所谓现代化表达是指将古老的传统文化从叙事范式中解放出来,借助现代技术强大的表现力,满足人民群众的精神需求。在当下,互联网技术、移动通信技术、应用信息技术催生出的新媒体全面变革了文化创作生产和文化产品传播的形态。以新媒体为依托的现代化表达在文化创作生产

方面能够打破视听界限,将内蒙古黄河流域丰富多元的文化遗产融汇进短视频、实景演艺等新载体中,改变了内容隔阂、形式单一的现状,而在文化产品传播方面,新媒体凭借软件算法精准定位受众,高效推送信息,其传播的广度与深度以及交互功能都能够加深受众对于传统文化的感受与认知。

内蒙古是游牧文明与农耕文明

交往交流交融的地带,《草原英雄小姐妹》《黄河从草原来》《黄河恋》《河套魂》等一批以黄河为主题的舞台艺术精品都独具特色,黄河几字弯大漠风情线、河套文化旅游节等文旅项目也取得了一定的社会效益和经济效益,但内蒙古还有众多优秀的文化资源没有得到开发利用,若能使文化资源得到现代化表达,将会书写内蒙古黄河故事的新篇章。

内蒙古是游牧文明与农耕文明

强化互联网思维 优化“黄河故事”表达策略

现代化表达异彩纷呈的外表下,是互联网思维构成的内在逻辑。在众多传统文化的表达与传播中,只有一部分被认为极具网感的内容和产品才能够快速集聚流量与热度。作为资源大省,内蒙古要以强化互联网思维

作为黄河文化表达策略优化的关键一步,而合理运用互联网思维实现现代化表达的基础则是明确内蒙古黄河故事独有的文化特征。

内蒙古有着浩如烟海、多种维度的文化遗产信息,其特色化和差异化

既体现在游牧文明与农耕文明的相会碰撞,也体现在黄河、长城、草原的多位一体。打造内蒙古黄河故事的文化名片,要以黄河为轴线将各类文化风貌串联融汇到一起,形成既多元又一体的内蒙古特色。

探索现代化路径 助力多元文化协同发展

从传统文化遗产内容单向型、线性化的生产与传播,到去中心化、跨界互融的文化特征提炼,正是互联网思维为有效且高效地现代化表达作出的基础性贡献。内蒙古应立足其文化特征,探索多元文化资源协同发展新路径,以黄河故事的现代化表达作为高质量发展的新动能和增长极。

要以资源要素数字化为抓手,强化内蒙古黄河流域内自然地理资源与历史文化资源的整合融合。首先要建立统筹规划和协调行动的研究框架,对自然遗产和文化遗产展开全面系统的调查研究,推动形成黄河生态和文化双保护体系。其次要推动高校、博物馆、社科部门、研究院等研究机构实现资源共享和交

流共进,协同研究多元文化间的关联性,整体阐释内蒙古黄河文化的整体概念与底蕴内涵,并在此基础上运用大数据、云计算、人工智能、VR、AR等各种先进数字技术以及可视化手段对上述资源进行数字化确认、立档、保存。

当前,内蒙古博物馆积极筹建内蒙古博物馆联盟机制,建成了包括鄂尔多斯市、巴彦淖尔市、乌海市、阿拉善盟在内的内蒙古西部区域博物馆联盟,联盟应以数字化来更好地实现协作办展、课题共建、学术研究等方面的合作共享。资源要素数字化能够打破时空壁垒,使零散的人力、技术、信息汇聚起来,便于构建行之有效的内蒙古黄河故事挖掘培育机制。

要以表现形式科技化为手段,注重黄河文化遗产活化。黄河文化遗产的旅游活化既要让遗产回归百姓生活,易读易懂、喜闻乐见,又要关注游客对黄河文化遗产的体验和期待,通过高科技动态呈现遗产、适度实景再现遗产等方式,实现居游共享黄河文化遗产。因此,内蒙古的黄河文化遗产要以更加易读易懂、喜闻乐见的形式回归到大众生活中去,打出一套文化IP+大数据+新媒体的组合拳,提高用户互动率、更新频度以及热点关注度,用科技手段激发大众主动接近和理解黄河文化的兴趣,打造地方文旅名片,带动区域经济增长,铸牢中华民族共同体意识。

(文旅部黄河文化保护传承弘扬调研组张雨曦)



国家税务总局固阳县税务局 青年理论学习入心入脑

国家税务总局固阳县税务局坚持政治素养及业务水平齐抓共进要求,强化政治意识和大局观念,打造青年理论学习党建品牌,创新学习入心入脑。一是创新学习机制。明确学习宗旨,坚持学做结合,聚焦知行合一。组织47名青年干部聚焦时事和热点问题,以学习习近平总书记“七一”重要讲话精神为契机,开展青年理论学习小组研讨交流座谈会。立足本职岗位,现场脱稿演讲。利用青年理论交流群,推出每周小议,线上交流活动,形成网上理论学习微平台、业务交流微课堂。二是改进学习方式。充分发挥本地红色资源与本单位党建阵地优势,党委班子现场研学,集体参观党史教育展馆、信仰的力量红色教育基地等,重温入党誓词,感悟先烈遗志。充分利用楼内融媒体平台、党史长廊展示墙,营造沉浸式学习氛围。三是强调学用结合,突出担当干事。青年理论小组的成员成为各专项工作冲锋在前的突击队员,成为勇挑重担的蒙古马。积极参与到局内各专项专题研讨、党史学习教育、主题党日等学习交流活动中,争当青年学习标兵。在奋力推进新发展阶段税收现代化中展现青春担当,贡献青春智慧,奉献青春力量。

额济纳海关落实行政执法 三项制度 见实效

今年,额济纳海关党总支被中共中央授予“全国先进基层党组织”称号。全体党员干部倍加珍惜,斗志昂扬,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,切实增强推行行政执法三项制度的责任感。

执法公示阳光透明。通过专家讲授、现场答疑、电话解惑等形式,解读“三项制度”相关内容,让企业了解和查询执法流程,保障其知情权和监督权,规范执法

有迹可循。查验过程中使用执法记录仪全程完整录制了煤场环境、采样过程、货物堆放等情况,通过“常规动作+全程录像+影像上传”,确保镜头下执法,法制审核指导把关。成立案件审理委员会,制定并修订了《额济纳海关案件审理委员会工作规程》,充分发挥额济纳海关案件审理委员会对执法的审核把关和监督指导作用,确保每项重大执法决定必须通过合法性审查。

河北工程管理部开展主题党日活动 观看爱国主义题材电影《长津湖》

中铁十八局集团河北工程管理部组织全体员工观看爱国主义题材电影《长津湖》,电影三个多小时让大家近距离感受到了抗美援朝战争第二次战役东线作战的艰辛历史,风雪严寒之中志愿军以弱胜强保家卫国,为了下一代的和平生活以血肉铸成钢铁长城的英勇之举让大家为之动容。大家纷纷表示,虽处和平年代,我们仍要铭记历史,牢记英雄,珍惜现今宝贵的生活。同时,作为一线建设者,我们要坚定信仰,继承革命遗志,发扬好铁道兵精神,把浓浓的爱国之情转化为爱岗敬业、建设祖国的动力。

(曹亚文)



开启云端生活 阅听草原脉动

承担媒体深度融合发展光荣使命
强壮草原云平台功能 培育草原云强大基因
聚合区内外权威媒体、自媒体优质内容
集纳政务资源和社会公共资源
融入5G时代“智”定专属空间
打造全区最大的传播平台、网络媒体平台、
网络服务平台、媒体创新平台

云上“草原” 闻达天下
走进“草原” 豁然开朗



扫码下载草原APP

登录草原APP

阅读 | 分享 | 爆料 | 点赞